

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

TELÉFONO 4.483 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 cént.; línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

Falta sensibilidad

Nuestro querido correligionario Iglesias, en su conferencia dada poco tiempo hace, advertía la falta de sensibilidad en el país, y señalaba esta falta como ambiente favorable para que en las alturas del Poder se actuara en general con vista a los intereses particulares y menosprecio de los generales de la nación, y en ésta, los que debieran ser ciudadanos, se resignan con aquella actitud de menosprecio y sus consecuencias lamentables, y, lo que aun es peor, contribuyen con su actitud a sostener y afianzar en el Poder a quienes les desprecian y además les producen grandes daños materiales.

Y desde que se señaló aquella falta de sensibilidad hasta que la falta se manifestó dolorosamente, apenas si transcurrieron doce horas.

Los hechos que pusieron de manifiesto la ruindad de alma de las gentes altas y bajas que ocupan y representan el Poder fueron los señalados, comentados y rechazados ayer en nuestras columnas.

Y la primera expresión de pequeñez de corazón está en lo hecho por las autoridades superiores, en este caso concreto por la que representa el alcalde de Madrid, Sr. Ruiz Jiménez. ¿Dónde está la sensibilidad de esta primera autoridad del Municipio de Madrid, que cumple el mandato poco digno de dejar sin ocupación y sin medios de vida a un buen número de millares de trabajadores? Antes de hacer esto era obligado, y no era mucho pedir ni conceder, tener la seguridad de que los despedidos disponían de ocupación en otras obras y lugares. Y para nuestro alcalde actual mucho más si hubieran sido expresión de verdadero sentimiento aquellas manifestaciones que hizo en tiempos pasados, para reconocer que derecho tenían a vivir los obreros, trabajando; obligación a procurar trabajo, las autoridades, y que a él, o se le daban medios para facilitar trabajo, o dejaba en otras manos, más transigentes con la injusticia, la vara de alcalde. Pero los hechos han venido a demostrar que aquellas declaraciones de la primera autoridad del Municipio de Madrid eran lo que las oraciones de los fariseos en las sinagogas... Alardes y vanidades para servir la propia conveniencia y nada en el corazón.

Y aun hay más para acrecentar el desprestigio de la primera autoridad municipal, nombrada de real orden: que se toma la disposición de despedir a trabajadores por falta de recursos, cuando, a propuesta del alcalde, el Ayuntamiento, con el voto en contra de nuestra minoría y alguna otra, otorgó recursos para indemnizar a tahoneros y tabajeros, pobres gentes que viven y se enriquecen rotando al pueblo de Madrid, que los indemniza.

Es verdad: falta sensibilidad. Dignidad queremos decir es lo que falta. Y más arriba sucede lo propio. Si se tuviera sensibilidad, dignidad queremos continuar diciendo, no se hubiera interrumpido la concesión de cantidades para obras sin antes haber tenido preparadas otras obras en que ocupar a los que se iba a dejar parados. Y si no se careciese de sensibilidad, cuando los millares de trabajadores que quedaron sin ocupación se manifestaban pacíficamente para pedir trabajo no se hubiera cometido el acto indigno, bochornoso para un país que no quiera acreditarse de salvaje, de salir al paso de los manifestantes pacíficos para disolverlos a sablazos.

Y si hubiera sensibilidad en el país, la conducta criminal de contener por la fuerza la manifestación de los hombres que necesitan dónde ocupar sus brazos para poder vivir habría producido una explosión de protesta contra los que procedían bárbaramente desde puestos que se les habían concedido precisamente para evitar las brutalidades que realizaban.

Y si hubiera sensibilidad, las mismas autoridades superiores, agentes de autoridad y guardias de todas clases y categorías no se olvidarían de que son hombres que tienen la cabeza para pensar y el corazón para sentir, y harían que los que desde arriba barbarizan se tentaran el pulso antes de pretender usar del instrumento de la fuerza pública...

Pero la sensibilidad aun está profundamente dormida en todas partes. Y hay que despertarla, donde más conviene, más eficaces resultados ha de producir y más facilidades hay para que despierte. Hay que despertarla en el pueblo, que sufre todas las malas consecuencias de su insensibilidad.

Cuando despierte, aunque no sea su despertar lo bastante para concluir con todas las injusticias, será lo suficiente para evitar ser quien sostenga sobre sus espaldas a los que le desprecian y de vez en cuando le apalean y asesinan.

Se dice que en la adquisición de carbón en los Estados Unidos, asunto de que habla la prensa desde hace días, hay un negocio muy bonito.
Se dice que es de ciento setenta millones.
Se dice que están interesados...
Bueno; pongan nuestros lectores nombres conocidos de personajes, y acertarán.

COBAS DEL DIA

El jefe del Gobierno se ha dignado contestar a la pregunta que hacíamos ayer respecto al telegrama dirigido por el rey al señor Azcárate.

Preguntábamos nosotros: «¿Es constitucional lo hecho por el rey?» Y el conde, que no se arredra nunca, contesta que, a su juicio y al del señor Azcárate, maestro en Derecho constitucional, el rey no se ha salido de la Constitución, y que, en último caso, él es el responsable (el conde).

¡Bien por el desplante!
¿Cómo se ha adelantado desde la Jura de Santa Gadea acá!

Los trabajadores tienen ganas de fastidiar al Gobierno provocando conflictos de orden público.

De fastidiarse a sí mismos, sufriendo las consecuencias de los conflictos.

Porque, según el conde de Romanones, lo que sobra es trabajo y lo que faltan brazos.

Bueno.
Pues deje el conde de ser lo que es.

Disfrácese bien de peón de albañil, o de oficial, o de obrero de cualquier otro oficio del ramo de construcción, y dedíquese a buscar trabajo...

Y no coma hasta que no lo encuentre... Y si después vive porque lo encontró, vuelva a la Presidencia a hacer declaraciones verdaderas.

En la Compañía de Madrid a Salamanca se han declarado en huelga los ferroviarios porque la Empresa no ha atendido las reclamaciones que el personal formuló.

Y porque la Compañía ha despreciado al personal.

A sustituir a los huelguistas han acudido fuerzas del ejército.

Para que no se crea que pretendemos ofender al ejército llamamos la significación moral que tienen estas sustituciones de huelguistas.

Pero un hecho es evidente: Que el ejército sirve para favorecer los intereses patronales contra los de los obreros.

No obstante ser obreros la mayoría de los hombres que componen el ejército... Y todo esto sirve de enseñanza.

Y al propio ejército le convendría aprender, siguiendo nuestro consejo.

Huelga de ferroviarios

Sin novedad.—Más soldados.—Tranquilidad.

SALAMANCA, 25.—Continúa la huelga de empleados y obreros ferroviarios de la línea de Medina a Salamanca.

Las máquinas que hacen los servicios siguen siendo conducidas por soldados del regimiento de Ferrocarriles.

De Madrid ha llegado el coronel de dicho regimiento, D. Guillermo Aubareda, con más soldados.

Se espera de París a M. Drouin, inspector general de la Compañía, para solucionar el conflicto.

La actitud de los huelguistas hasta ahora no puede ser más correcta y pacífica. *Corresponsal.*

Sección de León.

LEÓN, 25.—Se han reunido los ferroviarios de esta Sección y han acordado, del mismo modo que lo hicieron otras Secciones, alentar al Comité del Sindicato en su actitud enérgica contra la conducta de la Compañía.

Para que represente a la Sección en el Congreso próximo de Valladolid se ha nombrado delegado a un compañero ferroviario.

Hay gran entusiasmo. Se anuncia la llegada del compañero Manuel Llana para hacer propaganda.

¿Por qué ese interés?

Algunos corresponsales transmitieron ayer a sus periódicos la noticia de que los huelguistas ferroviarios de la línea de Medina a Salamanca había realizado coacciones y hasta actos de violencia, haciendo descarrilar una locomotora.

Averiguamos de dónde había partido la noticia, que fué nada menos que del despacho del director general de Obras públicas, Sr. Zorita, quien dijo la había recibido por conducto particular, y rogó no se diera como salida de sus labios.

Hemos repasado hoy las informaciones de toda la prensa, y en todas se hace resaltar la absoluta corrección de los huelguistas.

Lo que nos hace preguntar: ¿Qué interés tiene el cacique castellano, el acaparador de trigo Sr. Zorita, en que circulen noticias falsas?

No nos hemos podido contestar satisfactoriamente; pero conociendo a quién beneficia la circulación de tales falsedades no es aventurado suponer que el interés del Sr. Zorita y el de la Empresa se confunden en uno solo.

Se asegura también que el sulfato de cobre supone para algunos otro negocio no despreciable.

Se afirma que hay quienes, aparentando sacrificarse por el país, están sacrificando al país en estas circunstancias difíciles.
Esto no es nuevo. Pero conviene lo tenga presente el pueblo.



COMO EL AÑO PASADO.

Se ha dicho que el hombre es un animal de costumbres. Y nosotros añadiremos otro pensamiento no menos filosófico: la Humanidad es una reunión de animales de costumbres.

Para comentar todas las fiestas puede emplearse la consabida frase de aquel beodo que escuchaba un sermón de viernes santo: «Lo mismo que el año pasado.»

Vino el carnaval y se celebró tan estupidamente como el año pasado; siguió la cuaresma, y unos comieron de vigilia y otros comieron magras, como el año pasado; llegó el domingo de ramos, y vimos por las calles, con las palmas benditas, a los mismos simples del año pasado; después la Semana Santa, con la pasión, muerte y resurrección de Cristo, como el año pasado.

Y ahora nos preparamos para otras fiestas que nos sabemos de memoria, porque serán tan necias como el año pasado.

La primera será la fiesta de la flor, a beneficio de los pobrecitos tuberculosos.

Se adornarán con mantillas o mantones muchas chicas, guapas unas, feas otras, y andarán por las calles ofreciendo florecitas de trapo y pidiendo cuartos, como el año pasado.

Entre ellas veremos a la encantadora señorita de Tal, hija del acreditado rentista D. Fulano; a la bella señorita de Cual, hija del consecuente panadero ladrón D. Mengano o del Sr. Perengáñez, propietario de fincas antihigiénicas y de alquiler inaccesible; a la famosa Mondonguito, cupletera y ballarina, que al mismo tiempo que hace labor caritativa logra que hablen de ella los periódicos, para refrescar la memoria de los empresarios.

Todo como el año pasado.

Veremos a muchos badulaques con las dos solapas llenas de florecitas, que les habrán costado cuarenta céntimos, alardeando de buenos mozos y de caritativos. Como el año pasado.

Veremos a Romanones, asaltado por las floristas accidentales, diciendo que le han dejado ya su dinero y que vayan a su casa. Como el año pasado.

Veremos a D. Alfonso sonriendo, recibiendo un chaparrón de florecitas, soltando un puñado de duros y diciendo frases ingeniosas, como aquella de: «No pincharme, no pincharme.» Como el año pasado.

Y seguirá aumentando el número de tuberculosos, y seguirá encareciendo la vida, y seguirán enriqueciéndose los negociantes en artículos de primera necesidad, y seguirán los hombres de Estado haciendo lo suyo, y seguirá muriéndose de hambre la clase trabajadora española. Como el año pasado.

biendo un chaparrón de florecitas, soltando un puñado de duros y diciendo frases ingeniosas, como aquella de: «No pincharme, no pincharme.» Como el año pasado.

Y seguirá aumentando el número de tuberculosos, y seguirá encareciendo la vida, y seguirán enriqueciéndose los negociantes en artículos de primera necesidad, y seguirán los hombres de Estado haciendo lo suyo, y seguirá muriéndose de hambre la clase trabajadora española. Como el año pasado.

MALIGNO

JAIMISTAS Y MAURISTAS

Derecha que habrá que amputar.

OVIEDO, 26.—En el teatro Campoamor se ha dado anoche un banquete a Vázquez de Mella.

Asistieron muchos clérigos de toda Asturias, que, cuando se trata de comer, son puntuales.

Mauristas y jaimistas fraternizaron ante las tajadas, como promesa de lo que sería España bajo su dominación.

En nombre de los jaimistas habló el señor Noriega, y en nombre de los mauristas, D. José Pidal, coincidiendo los dos en afirmar que ambos partidos se juntarán en una sola derecha.

En andálogos términos se expresó don Ramón Prieto, llevando la voz de los exdatistas.

Vázquez de Mella hizo un largo discurso, lo más importante del cual fué la afirmación de que del regionalismo saldrá el programa mínimo en que se base la unión de las derechas, iniciada ahora. Esa unión será ratificada y consolidada en Covadonga, el mes de Septiembre. Allí se reunirán el orador, el Sr. Maura y otras personalidades no menos reaccionarias. Y allí se acordará entre todos, para llevarlo al resto de España, el programa definitivo.—C.

CODICIA

Ya hemos dado cuenta de la huelga de mineros de Puertollano; pero de la información merece ser desglosado algo para que todo el mundo se fije en ello y considere el abismo moral que existe entre los obreros que piden y los patronos que niegan.

Dos meses ha estado la Compañía minera de Puertollano entreteniéndose a sus explotados para dar una respuesta categórica a su demanda, respuesta que al fin fué negativa.

Se ha negado la Empresa a mejorar los salarios de sus víctimas como éstas pedían. ¿Qué razones podrán aducir esos explotadores para justificar su negativa?

Porque ellos han elevado el precio del carbón nada menos que al doble del que tenía fijado antes. No será porque los gastos de extracción se hayan elevado, puesto que los obreros ganaban los mismos jornales. Ha sido, simplemente, porque no existe competencia.

Y esto es una demostración de cuán odioso es el régimen capitalista. Porque no hay competencia, los ricos mineros deciden duplicar sus ganancias; y la codicia que les alienta háceles negarse a mejorar la situación económica de sus propios obreros.

Las circunstancias han encarecido la vida de éstos; mas para ellos no hay participación en ese aumento de 100 por 100 en los beneficios. ¿No es presidiable la conducta de esa partida de explotadores?

Y aun se hablará de las exigencias de los obreros, y aun se fusilará a éstos si, impelidos por una indignación justificadísima, desbordasen las márgenes de la ley escrita, de la ley escrita para proteger a los bandidos de la sociedad.

He ahí un caso típico del régimen capitalista que queremos abolir y que goza, para defenderse, de la protección divina y de los elementos de fuerza humanos.

De Marruecos

Aquello irá bien para quienes ascienden, cobran dos o tres sueldos y hasta se hacen propietarios (que no son pocos); pero para el país, no, por gastar estérilmente muchos millones, y para los soldados, tampoco. Estos desdichados van allí solamente a padecer.

Esto resulta de cartas que hemos publicado en estas columnas, y de las líneas que damos a continuación, tomadas de una correspondencia que a un amigo suyo de Vizcaya dirige un soldado desde Laucien. Dicha carta fué escrita a principios del pasado mes o un poco antes.

Dice así:

«Por aquí estamos bastante mal. El rancho que nos dan es malo, la cama en que dormimos un saco, con no mucha paja, colocado en el suelo, y las pulgas, que nos acribillan, muy grandes. Por no poder dormir, a causa de ellas, me he levantado hoy domingo a las tres de la mañana.

Estamos en la misma línea de fuego, o sea en Laucien, el campamento más cercano al enemigo. Corren rumores de que mañana lunes habrá avance para coger el Cónico. No sé si tú lo habrás leído en la prensa, pero lo dudo, porque aquí pasan muchas cosas y los periódicos no dicen nada.

Te diré que de mi compañía había cinco enfermos en la enfermería, y hoy los han mandado aquí, diciéndoles que las camas tienen que estar libres para mañana, que se efectuará un avance sobre el enemigo.

Aquí no hay quien se escape sin que le peguen a diario. Los veteranos que han venido con nosotros dicen que aquí se pega más que en la península y que no tienen compasión de nadie.

Ni agua para lavarnos tenemos. Hace cuatro días que no nos lavamos la cara, y cuando nos la lavamos lo hacemos como los gatos, con un cuartillo de agua.

El plato donde comemos tenemos que limpiarle con yerba del campo.

Por fuera hacen que nos limpiemos mucho, pero por dentro vamos llenos de mierda.

Calcula, por lo que te digo, qué humor será el mío.»

Y calculen los que lean lo que dice este soldado si pasarán allí los hijos del pueblo, los pobres, dolores y mortificaciones.

Estas líneas, como otras publicadas por este diario, debieran tener la virtud de hacer que las altas autoridades militares corrigieran lo que apuntado queda, ya que no lo castigaran, y aun que el Gobierno se fijara en ellas para cortar el mal de raíz. Pero lejos de eso, y salvo el efecto que producirán en quienes nos lean, no servirán más que para que sean denunciadas por la jurisdicción militar y molestando con el consiguiente interrogatorio quien las da a la publicidad.

Y como no se hará más que eso, continuará dando mal de comer a nuestros soldados en Marruecos, teniéndoles en condiciones antihigiénicas y haciéndoles sufrir la ofensa de que semejantes suyos les pongan la mano en la cara.

El país verá si ante esto y otras cosas de tanta o más gravedad que lo manifestado ha de permanecer indiferente y frío, o ha de tener un arranque vigoroso que ponga fin a tanto daño y tanta vergüenza.

Pablo IGLESIAS

DEL EXTRANJERO

Los yanquis seguirán en Méjico.

NUOVA YORK, 25.—El ministerio de la Guerra de los Estados Unidos anuncia que el Gobierno yanqui no tiene la menor intención de retirar las tropas de Méjico, por ahora.

Esta declaración oficial se ha hecho por el ministro de la Guerra después de conferenciar con el presidente Wilson.

En cuarta plana originales de interés!

Nuestro extraordinario

Aparecerá, como todos los años, el día 1.º de mayo, y estará dedicado a la fiesta de los trabajadores.
Se compondrá de OCHO páginas.
Contendrá notables artículos, trabajos literarios y grabados.
Será un bonito número, y de gran utilidad para la propaganda.
Su precio, CINCO céntimos.
¡Trabajadores!
Aprovechad este periódico extraordinario para propagar su lectura.
El interés de vuestra clase os aconseja atendáis nuestro buen deseo.

AYUNTAMIENTO

LA SESION DE HOY

A las once y cuarto de la mañana declaró abierta la sesión el alcalde presidente, cesante, según noticias del día, por ascenso a ministro.

Asistieron Anguiano, Caballero, Besteiro e Iglesias.

En los asuntos al despacho de oficio figuraba una moción de la alcaldía presidencia proponiendo, en cumplimiento de lo acordado por el excelentísimo Ayuntamiento al aceptar las condiciones de donación de un edificio escolar construido en la calle de las Peñuelas, cedido al Municipio, el nombramiento de maestros y personal subalterno para el mismo, en la forma indicada por el donante, que fué aprobada, con el voto en contra de la minoría socialista, por entender que la propuesta por el donante era contraria a los intereses generales de la enseñanza.

La alcaldía presidencia presentaba otra moción proponiendo que en consideración a las actuales circunstancias de la crisis de construcción se concediera temporalmente la exención de derechos de construcción de fincas de nueva planta en esta capital.

El compañero Besteiro, en nombre de la minoría, combatió esta moción, señalando al Municipio la ninguna resolución que para el problema de la crisis obrera podía implicar la aprobación de la moción, pues la economía que habían de obtener los propietarios no podía ser acicate, dada la insignificancia de la cantidad que ésta representaba, para multiplicar la construcción de fincas.

La crisis que todo el invierno hubo y que continúa—dijo Besteiro—no se resolverá en tanto no acometa el Municipio obras que nosotros hemos indicado como de posible realización.

En vez de acometer éstas, se trató de resolver la crisis dando a los obreros parados un jornal de dos pesetas. Notándose ahora, y en esto mismo, un cambio de conducta por parte de las autoridades tan pronto como han pasado las elecciones.

La crisis—terminó diciendo Besteiro—se resuelve dando trabajo, no limosna.

El alcalde contestó a Besteiro diciendo que era una de tantas peticiones que figuraban en las de la clase patronal formuladas al Poder público, y que aunque estimaba, como Besteiro, que no resolvía la crisis, consideraba que el Ayuntamiento debía aprobarla.

No beneficia a los propietarios—decía el alcalde—. ¿Es que su señoría tiene la obsesión de los propietarios?

¿Cuáles son los proyectos de que habla su señoría?

Besteiro: Extrarradio y Gran Vía.

Alcalde: ¿De qué me puede acusar su señoría?

Besteiro: De lentitud...

El alcalde trató de justificar la lentitud señalada por Besteiro, apoyándose para hacerlo en el poco tiempo que lleva ejerciendo el cargo y con el sentimiento que le produce tener que echar rápidamente a los comerciantes para proceder al derribo de las fincas correspondientes al proyecto de la Gran Vía.

Motejó de injusto a Besteiro por el modo de apreciar su gestión, y señaló su temor de que llegue el mes de octubre y la crisis obrera encuentre al Municipio en las mismas condiciones de falta de preparación que las en que estaba al surgir la crisis obrera actual.

Su señoría—decía el alcalde dirigiéndose a Besteiro—también es culpable de que no estemos preparados para resolver la crisis; también estaba en aquel Municipio...

Besteiro: Para protestar, como siempre...

Y terminó el alcalde afirmando su satisfacción porque bajo su presidencia hubiera mantenido el Ayuntamiento a 13.000 trabajadores durante cuatro meses.

¿Qué honor para la familia liberal!

Nuevamente volvió a usar de la palabra Besteiro para demostrar no había injusticia en sus apreciaciones. Si su señoría—dijo Besteiro—desconfía de que al agudizarse la crisis obrera en el mes de octubre esté el Ayuntamiento preparado para resolverla, es la mejor razón de la justicia de nuestras apreciaciones y de nuestra impaciencia.

El Gobierno del cual es su señoría representante—agregó Besteiro—no ha puesto remedio alguno al problema, aunque no dejamos de reconocer que el expediente de la Gran Vía se resolvió después de estar mucho tiempo en poder del ministro de la Gobernación.

Por afirmación del Sr. Salaverry—afirmó Besteiro—se deducía que había posibilidad de acceier los trabajos de la Gran Vía, en los cuales se podían ocupar un buen número de obreros. Pero el Gobierno ha sido liberal ante un desorden público dando jornales de dos pesetas.

El alcalde habló nuevamente, para decir a Besteiro que padecía otra obsesión: la de creer que después de las elecciones las autoridades no atiendan el problema.

Retó a un sinnúmero de pruebas improbables para justificar que él no había utilizado a los eventuales en las elecciones, y terminó lamentándose del camino emprendido por Besteiro, grave para la aureola que siempre ha llevado la minoría socialista.

Estas apreciaciones del alcalde hicieron necesaria nueva intervención de Besteiro, el cual manifestó al alcalde no se preocupara por el mal que a la minoría socialista pudiera acarrearle su intervención. Si yo cometo algún desliz—agregó Besteiro—, tengo a mis compañeros y a mi organización: las observaciones de fuera no las aceptamos.

Insistió en el punto de vista que concretamente a la moción se refería, y que determinaba el voto en contra de la minoría socialista: que solamente se beneficiaba a los propietarios, sin solución alguna para el problema de la crisis obrera.

El Sr. Antón defendió la moción, aunque reconociendo que hay otras circunstancias que no son las del pago del arbitrio cuya exención se propone.

Los conservadores, y en su nombre el Sr. Sáinz de Baranda, dijeron que votaban la moción.

Afirmaban que el plan del extrarradio es un plan que daría falsa resolución. Y como este señor que hablaba se propiamente del ensanche, abogó, como solución, por la realización del proyecto de ensanche.

Besteiro contestó al edil conservador, haciendo notar que este señor, hombre equilibrado generalmente, perdía el equilibrio y se mostraba incoente cuando se hablaba del ensanche.

El proyecto de ensanche—siguió diciendo Besteiro—no puede realizarse, porque no hay dinero suficiente para ello en el presupuesto más que mediante un empréstito, el cual se utilizaría para pagar altas expropiaciones. Hágase el extrarradio, esto producirá una baja en los terrenos del ensanche, y entonces estará el Ayuntamiento en condiciones de hacer el ensanche, porque las expropiaciones de éste le costarán más baratas, por haber bajado el valor del terreno donde éste está enclavado.

El Sr. Morayta habló brevemente para defender el proyecto de ensanche. Entendía que esto evitaría abusos que cometen los propietarios.

Besteiro contestó al señor Morayta que ya no hay ese temor. Que el negocio gozado lo han hecho ya los propietarios.

Corona dijo que la minoría republicana votará la moción, como mal menor, aunque acusaba al Gobierno como culpable principal de la falta de solución del problema, entendiendo que el Estado debía conceder al Municipio una subvención de 6.000.000 pesetas anuales.

El Sr. Millán propuso como solución trascendental que los propietarios de Madrid laven la cara a sus cascos.

No dijo si con la condición de elevar los alquileres a los inquilinos.

El alcalde respondió al edil chamberleiro que había llegado tarde. La Alcaldía ha dado orden para lo que el Sr. Millán proponía.

A continuación habló el compañero Iglesias.

El problema—dijo—no tendrá solución con lo que el Ayuntamiento pueda hacer. ¿Qué clase de obras se van a acordar? Porque no son sólo los obreros de Madrid los que actualmente solicitan trabajo. Hay muchos trabajadores de las provincias cercanas a Madrid que aquí acuden en busca de sustento.

El problema debe ser cosa del Gobierno, que debe proceder con hechos, no con palabras, que es lo que hasta la fecha ha hecho.

Se habla, se reconoce—decía Iglesias—que a los obreros eventuales se les envía al trabajo sin herramientas, sin otras condiciones para producir, y, no obstante, se quiere censurar a esos trabajadores que no trabajan, y se habla por el ministro de la Gobernación hasta de fotografías para demostrarlo.

Se habla de una conversación con el ministro sobre el particular, que yo no he tenido. Se habla de que faltan agricultores fuera de Madrid, como si los obreros de la industria fueran de fácil aplicación a la agricultura.

Lo que hay es poco interés por parte de los gobernantes. Se pasa el tiempo en cosas que no son las que al país interesan. Se atienden las elecciones, las amistades, las cosas de partido.

No sirve acusar a los obreros...

El Sr. Herrera: Tampoco trabajan.

Iglesias: Con la organización que hay en esto nada tiene de extraño. Y, además, por dos pesetas de jornal no se puede pedir mucho trabajo.

El alcalde no podía tener muchos proyectos al venir a la Alcaldía, porque quizá no supiera que iba a ser alcalde; pero el Gobierno, que culpaba a los conservadores de carencia de proyectos y planes, debía tenerlos al subir al Poder.

¿Y qué hizo de obras generales?

¡Palabras, palabras y palabras!—exclamaba Iglesias.

Y terminó Iglesias afirmando que el problema pertenece al Estado.

El alcalde respondió a Iglesias afirmando que el Gobierno no desconoce la obligación de atender estos problemas, y que en él tenía confianza.

Iglesias usó nuevamente de la palabra para decir al alcalde que no tuviera esperanza en el Gobierno, porque no es cosa que le llamaba la atención.

El Sr. Maura acusó también al Gobierno, olvidando que su papá lo fué, quizá por la convicción de que no volverá a serlo.

Puesta a votación la moción, fué aprobada, con el voto en contra de los socialistas.

Un dictamen de la Comisión de beneficencia proponiendo se acordara que no procedía acceder a lo interesado por un señor concejal para que se consignen en presupuesto 8.000 pesetas para costear carrera a acogidos en el asilo de la Paloma, fué combatido por el Sr. Corona.

Anguiano, de la Comisión, lo defendió, por entender que, sin dejar de reconocer la conveniencia de lo que se proponía, estos asilos necesitaban esta cantidad para atenciones más inmediatas. Y porque, además, la mala administración observada en estos asilos no daba garantía suficiente al justo empleo de estas cantidades. Fué aprobado.

El alcalde tomó la palabra para decir al Municipio que había visitado al ministro de Instrucción pública al objeto de hablarle sobre el grupo escolar «Príncipe de Asturias», conforme a lo acordado en la sesión anterior.

Explicó largamente la entrevista, para expresar que el ministro consideró equivocadas las apreciaciones del Municipio en este asunto. Que el objeto de su reforma en las enseñanzas de este grupo era hacer llegar la enseñanza primaria a la superior y dar algo de enseñanza de artes y oficios.

Besteiro insistió en el punto de vista mantenido por él en la sesión anterior, afirmando que el resultado final de este asunto será que se encuentren colocados como profesores unos cuantos amigos del Sr. Burell.

Los señores Gavilán y Maura pidieron la reforma de la ley de Inquilinato, pidiendo el último que el Ayuntamiento acuerde la supresión de todas las exenciones.

El alcalde contestó a ambos, señalando la ley correspondiente como la culpable de las injusticias del inquilinato. Y se levantó la sesión a las dos.

Parece cosa decidida la unión de jaimistas y mauristas. Es lógico. Iguales sentimientos los animan. Los que mataron a Ferrer, Hoyos, Malot, Clemente García y Baró no podían estar separados de los asesinos de la sima de Igúzquiza, de Burjasot, etc., etc.

Explicando lo inexplicable

El telegrama del rey. El jefe del Gobierno hizo hoy ante los periodistas las siguientes manifestaciones:

«Como no quiero equivocarme voy a desvanecer algunos de los que se desprenden de los comentarios que ha suscitado el telegrama dirigido por D. Alfonso al señor Azcárate.

Dicho telegrama me fué consultado, y no fué transmitido hasta que yo dije que no había inconveniente alguno en que fuera dirigido al rector honorario de la Universidad Central.

El Sr. Azcárate, que es maestro en Derecho constitucional, me preguntó si podía darle a la publicidad, y yo le contesté afirmativamente.

Por lo tanto, si responsabilidad existe, es sólo mía. Yo entiendo que no se ha faltado, no ya a lo que determina el Derecho constitucional, sino a los más extremados escrúpulos constitucionales.

No hay censura alguna en el telegrama para los que no votaron al Sr. Azcárate, y si sólo la expresión de un sentimiento ante el hecho de que no alcanzara la mayoría. Es tanto más explicable este sentimiento cuanto que fué el propio don Alfonso quien firmó el decreto nombrando al Sr. Azcárate rector honorario de la Universidad.

En este caso, como en todos, el respeto a los principios constitucionales se ha exagerado, y si hay responsabilidad, mía es exclusivamente.

Después de las palabras de Romanones la responsabilidad aparece más clara.

¿Se cierra la plaza de toros?

¡No caerá esa breval!

Los aficionados a la fiesta nacional están angustiados. El Sr. Echevarría, empresario de la plaza de toros de Madrid, ha declarado que está dispuesto a cerrarla. La causa es la siguiente:

En una de las últimas sesiones municipales, varios concejales protestaron de que con el concierto para la recaudación del impuesto sobre espectáculos se regalaban al empresario de la plaza de toros de Madrid más de 150.000 pesetas anuales.

El Sr. Ruiz Jiménez sustituyó el asunto y ha denunciado el concierto, pidiendo al empresario de la plaza de toros que abonase el 50 por 100, en lugar del 40 que ahora paga.

En la conferencia que el alcalde celebró con el Sr. Echevarría, éste se negó a aumentar la tributación, llegando el señor Ruiz Jiménez hasta a rebajar su pretensión al aumento de un dos y medio por ciento sobre lo que ahora paga; pero el empresario se mostró tan reacio a acceder a los deseos de la primera autoridad municipal, que llegó a decirle:

—¡Primerero cierra la plaza!

Ante la intransigente actitud del señor Echevarría, el alcalde ha dispuesto que desde la próxima corrida quede roto el convenio con la Empresa y se reintervenga la taquilla de la plaza de toros.

La diferencia que discutan el alcalde y el empresario se reduce tan solo a unas 10.000 pesetas.

Y si el alcalde sigue firme en el cumplimiento de su deber, está seguro de que toda la boecia madrileña se le echará encima, poniéndole como digan du-rnas.

Pero mucho tememos que no siga firme, infundien más respeto los señalantes de un empresario rico y terne, que la razón de mil obreros sin trabajo que piden un salario.

Y la boecia susodicha, en la que tienen las autoridades puestos afectos tan profundos de su corazón...

¡Trabajadores! Propagad EL SOCIALISTA

LA CRISIS DE TRABAJO EN MADRID

Heridos, contusos y detenidos.

El obrero cuyas heridas son de mayor consideración se llama Victoriano Moreno, y vive en la travesía de la Parada, 6.

Declaró el obrero que cayóse al suelo empujado por el caballo de un guardia, y allí le dieron una brutal paliza con los sables.

Añadió que no oyó toque alguno de atención.

Por orden del juez, Victoriano fué conducido al hospital de la Princesa. Su estado es de pronóstico reservado.

Los detenidos que fueron enviados al Juzgado de guardia son los siguientes: Servando Fernández López, Francisco Gómez Castellanos, Miguel del Amo Morales, Sebastián Mata Perdiguro, Juan Boix Huerta, Epifanio Soloderos García y Victoriano Encina Calvo.

Más ejemplos de "policismo".

Son numerosos los ejemplos que se han dado de policismo, nueva plaga que hay que añadir al clericalismo, al militarismo, al caciquismo y otras por el estilo, que nos pudren con carácter de permanencia. A los que ya vamos apuntando en nuestra información, tenemos que añadir algunos otros más, de los que vamos teniendo conocimiento.

Frente al ministerio de la Gobernación pasaba un agente conduciendo a unos obreros detenidos. Los llevaba, en cumplimiento de su deber, tranquilamente. De pronto, el guardia de Seguridad número 214, que pertenece al distrito del Hospicio, se destacó y, ciego de furor, empezó a golpear con los obreros detenidos, con un ensañamiento bestial. Y sin que para esto mediara absolutamente nada. El 214, por toda explicación, y como una lección, sin duda, al compañero de profesión que conducía a los detenidos sin darles patadas ni bufonetas, explicó su imprevista intervención diciendo:

—¡A éstos se les trata así!...

En el mismo ministerio de la Gobernación, otro policía, recién ascendido a inspector, que ha pertenecido a la ronda de Romanones, y se nos dice que pertenece ahora a la del rey, estaba muy ocupado en dar ferretada de palos a cuantos trabajadores iban detenidos.

Tal era el ensañamiento de este funcionario policíaco, que unas mujeres que habían ido a llevar la comida a sus maridos—pues en el ministerio de la Gobernación hay actualmente varios obreros trabajando—, asustadas, espantadas de lo que oían, tuvieron que marcharse, no pudiendo sufrir por más tiempo el bárbaro espectáculo.

Señor Alba: Esto ha ocurrido en el mismo ministerio de la Gobernación, casi, casi, a presencia de usted... No se puede negar. ¿Qué tiene usted, pues, que decir a ello?

El día de hoy.

Durante la mañana de hoy se congregaron en la Puerta del Sol gran número de trabajadores sin ocupación.

Las autoridades habían adoptado grandes precauciones. Los agentes peor encarados, a las órdenes de Manqueda, vigilaban los grupos, más provocándoles con la actitud a que abandonaran la suya pacífica que evitando se produjesen incidentes.

A pesar de la corrección de los obreros, se desarrrollaron algunos, aunque no de gravedad.

En el patio de Gobernación había numerosos sus fuerzas de Seguridad de caballería e infantería.

También acudieron muchos sin trabajo a la plaza de la Villa. La actitud observada por ellos fué pacífica y correcta. No obstante, los agentes de la autoridad no cesaron un momento de molestarles, obligándoles a alejarse del Ayuntamiento e impidiéndoles la formación de grupos.

En los Almacenes de la Villa del paseo de Santa Engracia también hubo extraordinario lujo de precauciones.

Lo que dice Romanones.

Cuando esta mañana recibió el presidente del Consejo a los periodistas se hallaba conferenciando con el director general de Obras públicas.

Dijo el conde que se hallaban examinando el problema de la crisis obrera.

—Yo lamento—agregó—que la fuerza pública haya intervenido ayer, pero si lo exigía el deber de asegurar la tranquilidad de los transeúntes.

Con estas ridículas palabras justificó el presidente del Consejo la brutal agresión de la fuerza pública a los trabajadores.

Después, dando pruebas de una ignorancia que le existirle inhabilitaría para ocupar el alto cargo que desempeña, dijo que se está haciendo un estudio para ver en qué provincias faltan brazos para las labores del campo, estando dispuesto el Gobierno a transportar a cuantos deseen ocuparse en esta clase de trabajos.

Para que trabajen los parados.

Se ha quejado el alcalde de que no podía seguir sosteniendo a 13.000 obreros. El Sr. Alba ha llegado a más: a tachar de bigardos y holgazanes a los obreros que estaban a jornal en el Ayuntamiento.

Hagamos una aclaración. Los obreros mal pueden trabajar con actividad y fruto, cuando no se les da qué hacer; cuando están recibiendo órdenes contradictorias y los mismos que les capatacean no saben qué mandarles. Antes de llamar vagos a los obreros, hay que apreciar la ineptitud de los que les mandaban.

En cuanto a que no se les pueda dar trabajo, es tan verdad como el juicio del ministro.

He aquí una lista, incompleta, de las

obras que se pudieran emprender en Madrid para dar ocupación a los obreros que carecen de ella:

- Urbanización del extrarradio. Obras de Atocha. Hospital de Monserrat. Nuevo hospital provincial. Saneamiento del subsuelo. Pavimentación. Canalización del Manzanares. Canal del Lozoya. Palacio de Justicia. Cárcel de mujeres. Nueva Facultad de Medicina. Delegación de Hacienda. Ministerio de Marina. Ministerio de Instrucción pública. Capitanía general. Cuarteles. Matadero. Necrópolis. Parque del Oeste. Paseo de Ronda. Gran Vía, etc., etc.

Esta lista, hecha a la ligera, de obras, reparaciones y construcciones que hay por hacer, ¿no remediaría la escasez de trabajo?

¿Por qué no se hacen?

¿Porque no hay dinero? No hay derecho a oponer eso contra la posibilidad de aplacar el hambre del pueblo, cuando se están derrochando tantos millones inútilmente en lo que sabemos todos.

¿Porque están en contra determinados intereses personales? ¿Contra esos intereses es contra los que se debiera echar la fuerza política y jurídica que contra los obreros sin trabajo se ha empleado criminalmente!

Se puede dar trabajo. No lo impiden circunstancias invencibles: Lo impiden el egoísmo, la codicia, la inhumanidad, la ineptitud de los que dirigen, administran y gobiernan.

Protesta de la Casa del Pueblo.

Las Juntas directivas que integran la Casa del Pueblo, reunidas anoche en asamblea acordaron protestar energicamente contra las violencias realizadas ayer en las calles de Madrid por los agentes de la autoridad, atropellando a obreros indefensos, que sólo pedían pan y trabajo.

Entienden las Directivas obreras que la miseria y la escasez de trabajo que en estos momentos siente la clase trabajadora, deben y pueden ser remediadas por los gobernantes actuales, procurando invertir los fondos públicos en atender aquellas obligaciones y no persiguiendo y encarcelando a los que sólo de su trabajo viven.

Las últimas elecciones han significado para el reformismo un soberano puntapié de los monárquicos.

«Que el traidor no es monester, siendo la traición pasada.»

LA POLITICA

Ayer, tarde se reunió en el Congreso la Comisión permanente de gobierno interior, bajo la presidencia del Sr. Basada.

Aprobó las cuentas y la jubilación del portero mayor.

—El alto comisario de España en Marruecos ha comunicado que ha llegado a Tetuán el ministro de los Países Bajos.

—El Consejo de ministros es casi seguro que se celebre mañana, pues aunque el Sr. Villanueva está algo enfermo, se espera que hoy mejoré.

—El conde de Romanones dijo hoy a los periodistas que reconocía la importancia de las declaraciones hechas por Márquez Mella, anunciando el próximo concierto del bloque de las derechas.

Agregó que en las Cortes tendrá desarrollo este propósito, afirmando de paso que esto de los bloques está ya pasado de moda.

—Llamado por el ministro de la Gobernación llegó hoy a Madrid el gobernador de Ciudad Real, para hablar acerca de la huelga de Puertollano.

DE LAS ELECCIONES

Tribunal de actas.

La sala de actas del Tribunal Supremo ha resuelto que comiencen las vistas el próximo día 28.

Las sesiones durarán de nueve y media de la mañana a doce y media de la tarde y de cuatro y media a siete y media.

Para el viernes, a las nueve y media, están señaladas las siguientes:

Santa María de Nieva, Illescas, Bando, Alcázar de San Juan, Amurrio, Arenys de Mar, Bacerredá, Burgos, Chantada, Castrojeriz, Celanova y Gandía.

Parece que el propósito de la Sala es despachar 12 actas diarias.

Las referidas vistas de actas se celebrarán en el Tribunal Supremo, que provisionalmente se encuentra en el Consejo de Estado.

“ACCIÓN SOCIALISTA”

El número de esta revista correspondiente a la presente semana estará dedicado al Primero de Mayo.

Contendrá artículos de Iglesias, Javier Perdel, Dorado Montero, Builla, Bernardo de Quirós, Unamuno, Bueso, Volney Conde-Pelayo, Verdes Montenegro, Juan Guixó, Marcial Badía, Largo Caballero, Anguiano, María Vinyals de Lluira, Sahorri, etcétera.

Preciosos grabados. Número, diez céntimos.

LA GUERRA

En Occidente.

Nuevas tropas rusas han desembarcado en Francia.

Un gran transatlántico fondeó ayer mañana en Marsella, e inmediatamente el comandante militar de la plaza, con su Estado mayor, subió a bordo y pasó revista a los nuevos contingentes.

Después comenzó el desembarco, entre aclamaciones de la muchedumbre.

Las fuerzas rusas llegadas ayer suman unos 3.000 hombres.

Tres zepelines alemanes han realizado en la noche del lunes un nuevo raid sobre los condados orientales de Inglaterra y lanzaron varias bombas incendiarias, cuyos efectos se desconocen.

Un buque alemán, disfrazado de vapor mercante neutral, ha intentado realizar un alijo de armas y municiones en las costas de Irlanda, con la cooperación de un submarino. El barco alemán fué hundido por las defensas inglesas.

El alijo iba destinado, sin duda, a un movimiento separatista preparado en Irlanda por los agentes alemanes y señalado para el lunes 21.

En este día, en efecto, han ocurrido serios disturbios en Dublín. Una multitud armada asaltó el edificio de Comunicaciones, cortó las líneas telefónica y telefónica y se hizo dueña de los barrios bajos de la ciudad. Inmediatamente llegaron tropas de Curragh, y después de una breve lucha redujeron a los revoltosos y dominaron la situación.

En la freigra murieron tres oficiales y una docena de soldados, y resultaron heridos otros varios. Las pérdidas sufridas por los insurrectos son numerosas.

En otras localidades irlandesas significadas por la preponderancia separatista no se han registrado disturbios de ninguna clase.

Se han realizado numerosas detenciones, entre ellas la del conspirador Roger Casement, que trabajaba por cuenta de Alemania. Había sido cónsul de Inglaterra en varias colonias. Desde hace algún tiempo dirige una campaña antibritánica, y estuvo en Alemania visitando los campamentos de prisioneros y excitando a los irlandeses a luchar contra Inglaterra.

El ministro de Irlanda ha dado cuenta de estos hechos en el Parlamento inglés, y ha asegurado que el movimiento ha sido completamente contenido.

Otro hecho de importancia se ha registrado en las costas del Reino Unido, y en relación, acaso, con los referidos.

Un parte oficial de Londres comunica que en la madrugada de ayer una escuadra alemana de cruceros de combate, acompañada de cruceros ligeros y de destructores, hizo su aparición delante de Lowestoft. Las fuerzas navales locales entablaron el combate, y después de veinte minutos de lucha la escuadra alemana se retiró, perseguida por cruceros ligeros y destructores ingleses. En tierra fueron muertos dos hombres, una mujer y un niño. Los daños materiales son insignificantes. Los alemanes hicieron blanco en dos cruceros ligeros ingleses y un destructor. Ningún buque británico fué hundido.

En el continente, los partes de Londres y París señalan los hechos siguientes:

En el sector guarnecido por las fuerzas británicas la artillería aliada ha bombardeado las estaciones ferroviarias de Comines y Warneton, y se han librado 29 combates aéreos, siendo derribados dos aviones alemanes y resultando indemnes todos los ingleses.

En la Picardía las tropas francesas asaltaron y ocuparon un pequeño bosque al sur de Bois-des-Battes, región de la Ville-aux-Bois.

En la Argona el tiro de las baterías pesadas francesas ha destruido un puesto alemán y han trastornado unos 50 metros de trincheras alemanas en el sector de Four de Paris. En la cota 275, los alemanes hicieron estallar una mina; el tiro de detención de los franceses impidió que los alemanes se establecieran en el hoyo, del cual los franceses ocupan la orilla sur.

En la región de Verdun, al oeste del Mos, los alemanes, después de un bombardeo, realizaron anteayer numerosos ataques contra las nuevas posiciones francesas del Mort-Homme, y en todos ellos fueron rechazados con pérdidas importantes.

Durante el día de ayer no ha habido acción de la artillería en uno ni en otro lado del río, actuando sólo la artillería.

En la Lorena, al sudeste de Radonville, los alemanes, después de una preparación por parte de la artillería, emprendieron un fuerte ataque contra el saliente que forma la línea francesa en la Chapelle. Sólo algunas fracciones lograron penetrar en elementos avanzados de trincheras, y fueron poco después arrojados de ellas, fracasando así por completo la operación.

De Ginebra telegrafían que desde hace dos días ha sido cerrada por los alemanes la frontera suiza, para ocultar seguramente movimientos de fuerzas.

En Austria.

Dicen de Milán que las acciones en el frente italiano, desde el 15 de abril, parecen ser las preliminares de una furiosa

ofensiva austriaca en el Trentino meridional.

Añádese que estos preliminares están destinados a asegurar la libertad de las comunicaciones, indispensables para una ofensiva, y que, además, se puede suponer que las amenazas dibujadas del lado del Trentino no son más que un engaño, destinado a facilitar un gran ataque sobre el Isonzo.

El parte de Viena dice que han sido rechazados varios ataques de los italianos en el sector de Col di Lana y en la planicie de Doberdo. Y el parte de Roma sólo habla de acciones de artillería en el alto Cordevole y en la zona del Carso.

En la Curlandia el parte de Petrogrado señala varios vuelos de aeroplanos sobre Dunaburgo, y el parte de Berlín un ataque de los moscovitas contra las posiciones alemanas del sur de Garbunovka, que fué rechazado.

Respecto a los otros sectores del frente ruso sólo hay noticias de Viena, y éstas no hablan más que de unas explosiones de minas provocadas por los moscovitas al este de Lobronniz.

En los Balcanes.

Los periódicos búlgaros dicen que desde el comienzo de la guerra los búlgaros han reido 137.000 hombres, de los que 87.000 son muertos, y el resto heridos, desaparecidos o prisioneros.

Telegrafían de Salónica que una fábrica de pólvoras alemana instalada en el pueblo de Merze, cerca de Dedeagatch, ha volado. Hay muchas víctimas.

De Berna dicen que según un despacho de Bucarest, Rusia ha autorizado una expedición de caballos a Rumania.

Y de París comunican que los banqueros rumanos se han reunido en Bucarest para tratar acerca del empréstito del Gobierno por un total de 150 millones que facilitará Francia. Se resolvió que el empréstito sólo sea suscrito en Rumania y que se dé por terminada la suscripción una vez cubierta la suma fijada.

El rey de Grecia ha convocado a una conferencia a los políticos más influyentes, entre ellos a Venizelos.

En Turquía.

El parte de Petrogrado respecto a las operaciones en Turquía asiática dice:

«En la región del litoral el enemigo hizo varias tentativas para avanzar hacia Trebisonda, que fueron todas ellas impedidas por nuestros elementos de vanguardia.»

En la región de Aschkalín continúan los combates.

En Harput continuamos con nuestro fuego una ofensiva iniciada por los turcos.»

Los Estados Unidos y Alemania.

De la Gaceta de Colombia:

«De un modo unánime reconoce la opinión alemana que la nota de Wilson, por su enérgica forma, es la más violenta de cuantas manifestaciones contra Alemania ha hecho el presidente Wilson.»

En sus miramientos hacia los neutrales ha llegado Alemania hasta donde le ha sido posible.

Con la mayor energía debemos, pues, rechazar los argumentos que contiene la nota americana.»

Comunican de Nueva York que el departamento de Estado en Washington esperaba recibir ayer una respuesta preliminar a la nota del presidente Wilson; pero el embajador de los Estados Unidos en Berlín cree que esta nota expresará solamente el deseo de Alemania de hacer lo posible por mantener las relaciones amistosas con los Estados Unidos.

Otros informes dicen que Alemania ha contestado ya sometiendo a los requerimientos de los Estados Unidos.

Mendigo destrozado.

Anoche fué hallado en el túnel del tren de circunvalación, situado en el paseo de los Ocho Hilos, el cadáver de un mendigo, completamente destrozado por el tren. Créese que se trata de una desgracia casual y no de un suicidio.

Un suicida de alto copete.

Anoche estaba en el Ideal Room un caballero de cuarenta y tantos años, elegantemente vestido y profusamente alhajado, acompañado de otros señores no menos elegantes, cuando se alzó de su asiento y dijo:

«Voy al water close, y vuelvo en seguida.»

Momentos después se oyó una detonación, y el caballero fué hallado muerto, de un tiro que se había disparado en el corral.

De las averiguaciones inmediatas resultó que el muerto era D. Juan Francisco Cáceres, soltero. En el bolsillo le encontró el juez un cheque de 5.000 duros y un billete de 25 pesetas.

En otro bolsillo llevaba una carta en la que declaraba que iba a quitarse la vida porque estaba cansado de ella.

La Comisión accedió a la propuesta, siempre que los fletes se garantizasen de aquí a fin de año en cinco expediciones periódicas, a más de la del 30 del corriente, tocando en puertos españoles solamente y conservando el mayor número de escalas.

El sulfato de cobre.

Los viticultores catalanes han solicitado del Gobierno que prorrogue el plazo para adquirir sulfato de cobre hasta el día 10 de mayo próximo.

El ministro de Hacienda habló ayer de este asunto, refiriéndose al artículo publicado por un periódico profesional, en el que se dice que es excesivo el precio de 2,40 pesetas que se ha señalado al kilo.

Añadió que este asunto del sulfato de cobre ha preocupado mucho su atención, y en contradicción con lo dicho por el citado periódico, dió lectura a lo que en *El Cultivador Moderno*, de Barcelona, se decía respecto a la escasez y el precio de dicho producto.

Según este último, en el mes de marzo, o sea antes de comenzar el Gobierno sus gestiones para la importación del sulfato, la escasez en Aragón y Cataluña era grande y el precio de 2,50 pesetas el kilo.

MOVIMIENTO SOCIAL

Unión General de Trabajadores.

EL COMITÉ NACIONAL A LAS SECCIONES

Estimados compañeros: La fábrica de calzado de Almansa de los señores Coloma, viendo que la organización de zapateros aumentaba en número, resolvió, para destruirla, despedir a cuatro de los compañeros más significados de los que formaban la Junta directiva, y para que surtiera más efecto el despido, se les dijo que lo hacían por formar parte de la Junta directiva.

Conoció el hecho por el personal de la mentada fábrica, abandonaron el trabajo unos 300, entre compañeros y compañeras.

La soberbia de los patronos ha rechazado la intervención en el conflicto de la Junta local de Reformas sociales, la del alcalde, la del Comité de la Unión General y la de los propios huelguistas.

Como se ve, su deseo es rendir por el hambre a los huelguistas.

La Sociedad, que es de reciente creación, no tiene fondos en su caja. Rogamos a las Secciones envíen a estos compañeros cuantos recursos puedan para que puedan resistir la tiranía patronal.

Las cantidades se remitirán al Presidente de la Sociedad de zapateros, Casa del Pueblo, Almansa (Albacete).

Madrid, 25 de abril de 1916. — Por el Comité nacional, VICENTE BARRIO, secretario; PABLO IGLESIAS, presidente.

Reclamaciones y huelgas.

SANTANDER.—Los compañeros de la Sección de hierro y demás metales hacen las siguientes peticiones:

1.º Aumento de 50 céntimos en el jornal.

2.º Disminución de la jornada a nueve horas y media diarias; y

3.º Reconocimiento del Primero de Mayo como fiesta del trabajo.

Los patronos, aunque no quieren la lucha, porque ven las de perder, van a originarla con sus medios de anular el trato directo con la Sociedad de resistencia.

Sin embargo, hacen concesiones que mejorarán la situación de sus explotados, aunque muy irrisoriamente.

Estos se agrupan con entusiasmo en torno de la bandera societaria.

El gobernador civil interviene en el conflicto.—*Vasay.*

BARCELONA.—Se celebró la asamblea obrera del arte textil, convocada por la entidad «La Constancia», para tratar de la huelga de la fábrica de Rabes.

Se acordó autorizar a la Directiva para que declare la huelga general del ramo, en tanto los fabricantes no levanten el locaut que han declarado a los obreros de la fábrica de Rabes.

También se acordó pedir aumento de un 25 por 100 en el trabajo a destajo y de un 20 por 100 para los que trabajan a jornal.

Fuó leída una carta del fabricante Rabes comunicando la imposibilidad de acceder a la petición de que despidiera a las obreras no asociadas, y anunciando que está dispuesto a cerrar la fábrica.

Triunfos obreros.

SANTANDER.—Ha quedado resuelta la huelga de pintores, mediante las siguientes bases:

Primera. Se abonará a los obreros un jornal mínimo de 4 pesetas, más el 5 por 100 del total a los que actualmente disfruten jornal de 3,50 a 4 pesetas.

A los que en la actualidad perciban jornal mayor de 4 pesetas se les aumentará el 5 por 100.

Para los que hoy cobran menos de 3,50 pesetas, el aumento será de 25 céntimos diarios, más el 5 por 100 del total.

Segunda. Para los trabajos que se efectúen en el extrarradio se abonará a los obreros la comida y los viajes.

A los que trabajen en el Sardinero y en Campogiro, se les abonarán los viajes de tranvía, ida y vuelta, para la comida, a mediodía.

Tercera. No podrán prestarse operarios unos patronos a otros, mientras en la Sociedad haya pintores parados, siempre y cuando éstos observen buena conducta, y a juicio del patrono que los solicite, sean aptos para el trabajo que haya de encomendárseles.

Cuarta. Los obreros que trabajen sobre el andamio percibirán, sobre su jornal, un aumento de 25 céntimos por día, acatando los operarios, sin derecho a reclamación, la designación que los patronos hagan de los que hayan de trabajar en andamio.

Quinta. Para la duración de este contrato se fija un plazo de dos años, durante el cual, y en garantía de la estabilidad en el trabajo, ambas partes contratantes se comprometen a no hacer paro alguno, por ningún concepto que se relacione con el arte de la pintura. Si transcurrido dicho plazo interesase a alguna de las partes la modificación de estas bases, avisará a la otra, por escrito, con dos meses de anticipación, y de no existir este aviso, se considerarán aquéllas prorrogadas por otro plazo de dos años.

El triunfo ha sido de gran importancia. Reina el entusiasmo consiguiente.—*Vasay.*

Nuevas Sociedades.

HUELVA.—Con extraordinaria animación se ha constituido en la mañana del domingo el Sindicato de marineros y pescadores del litoral de Huelva, aprobándose por aclamación todos los artículos del proyecto de reglamento presentado y de cuya alcance di cuenta en mi anterior información.

Presidió el acto el compañero Egochea.

SUCESOS

Criatura despedazada.

Otro nuevo crimen de los automóviles. Y éste, en circunstancias horribles. Uno de esos vehículos, que iba a extraordinaria velocidad por la carretera de Carabanchel, arrolló, cerca de la colonia de Artesanos y junto a la casilla del peón caminero, a una niña, hija de éste, de diez y seis meses de edad.

La criatura fué arrastrada y volteada por el automóvil, y murió en el acto, horriblemente destrozada.

No se sabe si el automóvil ha sido detenido ni a quién pertenecía. Es más: el hecho se ha sabido por informes particulares. En la Dirección general de Seguridad no le concierne, aunque había ocurrido a las cuatro de la tarde.

Se concibe; el día de ayer fué un día de mucho trajín para aquel Centro. Había que apalea y acometer a sablazo limpio a los obreros sin trabajo!

Secuestro de una anciana.

La anciana Prudencia Muñoz, de setenta y seis años de edad, ha presentado una denuncia contra unos sobrinos suyos, por haberla tenido secuestrada en el domicilio de ellos.

Dice la anciana Prudencia que al quedar viuda, hará unos ocho años, sus parientes la invitaron a vivir con ellos.

Ella accedió, y a excitación de los sobrinos les entregó 7.000 pesetas en metálico, que, con una cartilla del Monte de Piedad inscrita a su nombre por valor de otras 1.500 pesetas, eran el total de su fortuna. Además llevó a la casa sus muebles, que valían unas 500 pesetas.

Desde el mismo día en que llegó a la casa de sus parientes fué recluida en una habitación interior, de la que sólo se le permitía salir al corral; pero acompañada de un hijo de sus sobrinos, que ejercía de vigilante.

El pasado día 20, en ocasión en que la familia se hallaba fuera de la casa, excepto una niña de corta edad, la anciana pudo salir del cautiverio y se refugió en el domicilio de una prima suya.

Un suicida de alto copete.

Anoche estaba en el Ideal Room un caballero de cuarenta y tantos años, elegantemente vestido y profusamente alhajado, acompañado de otros señores no menos elegantes, cuando se alzó de su asiento y dijo:

«Voy al water close, y vuelvo en seguida.»

Momentos después se oyó una detonación, y el caballero fué hallado muerto, de un tiro que se había disparado en el corral.

De las averiguaciones inmediatas resultó que el muerto era D. Juan Francisco Cáceres, soltero. En el bolsillo le encontró el juez un cheque de 5.000 duros y un billete de 25 pesetas.

En otro bolsillo llevaba una carta en la que declaraba que iba a quitarse la vida porque estaba cansado de ella.

Mendigo destrozado.

Anoche fué hallado en el túnel del tren de circunvalación, situado en el paseo de los Ocho Hilos, el cadáver de un mendigo, completamente destrozado por el tren. Créese que se trata de una desgracia casual y no de un suicidio.

Demasiada comedia lírica.

Sentimental, y cayendo a ratos en lo cursi, cosa tan fácil cuando se hacen comedias sentimentales, y ahí están D. Seraffín y D. Joaquín, que no nos dejarán por embusteros. Los autores tropezaban con el inconveniente pícaro de la semejanza de ambiente y situación de su asunto con el de *La princesa del dólar*, y saltaron a la vista los esfuerzos que hacían para salvarle. Un libro casi honrado, bastante ingenioso, con pufitos poéticos simpáticos de vez en cuando, y algunos momentos interesantes, muy de vez en cuando también. Pesadito, pesadito, eso sí.

La música de Calleja tenía de todo. Desde luego, magistral en el conjunto. Pero poco inspirada, con temas forzados, fatigosos, unas veces, y lamentablemente vulgares otras.

Y esto es todo.—*N.*

TEATROS

ZARZUELA.—EL TINGLADO DE LA FARSA, comedia lírica, en tres actos, letra de los señores B. Pont y Linares Becerra, música del maestro Calleja.

Demasiada comedia lírica. Sentimental, y cayendo a ratos en lo cursi, cosa tan fácil cuando se hacen comedias sentimentales, y ahí están D. Seraffín y D. Joaquín, que no nos dejarán por embusteros. Los autores tropezaban con el inconveniente pícaro de la semejanza de ambiente y situación de su asunto con el de *La princesa del dólar*, y saltaron a la vista los esfuerzos que hacían para salvarle. Un libro casi honrado, bastante ingenioso, con pufitos poéticos simpáticos de vez en cuando, y algunos momentos interesantes, muy de vez en cuando también. Pesadito, pesadito, eso sí.

La música de Calleja tenía de todo. Desde luego, magistral en el conjunto. Pero poco inspirada, con temas forzados, fatigosos, unas veces, y lamentablemente vulgares otras.

Y esto es todo.—*N.*

ESPECTÁCULOS

PRINCESA.—A las seis y cuarto, La tónica amarilla.

ZARZUELA.—A las seis y cuarto, El tinglado de la farsa.—A las diez y media, El tinglado de la farsa.

APOLLO.—A las siete, Los cadetes de la reina.—A las diez y cuarto, Colorín colorado... A las once y media, La patria de Cervantes.

CERVANTES.—A las siete, El retablo de Maese Pedro.—A las diez y tres cuartos, El retablo de Maese Pedro.

COMICO.—A las seis, Miss Cañamón. A las diez y media, Miss Cañamón.

PARISH.—A las cuatro y media (matinée infantil de moda), las farsas cómicas, los monólogos cómicos, los clowns escuotes, excéntricos, parodistas.—A las nueve y media (primera gran gala), programa selecto por toda la compañía. Director, William Parish.

ALCOY.—La Sociedad de oficios varios «La Piqueta» ha establecido el socorro de 1,50 pesetas para los casos de huelga, encarcelamiento y represalias de la clase patronal, a la cual pueden pertenecer cuantos obreros estimen que es buena la caja de resistencia para ayudar al obrero en sus reivindicaciones.—*C.*

Mitines y conferencias.

PORTUGALETE.—El Centro obrero, con objeto de inaugurar su fundación, celebrará el domingo 30, a las tres de la tarde, un mitin público, en unión del Sindicato metalúrgico, en el que hablarán compañeros de Bilbao y de la localidad.

En la Casa del Pueblo.

Sociedad de obreros en pan francés.

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, a las diez de la misma, en el salón grande de su domicilio social, Diamonte, 2, para dar cuenta de la forma en que ha de celebrarse la fiesta del Primero de Mayo y el acuerdo tomado respecto a ella por el Jurado mixto del Contrato de trabajo.

Círculo socialista del Sur.

Se ruega a los compañeros que pertenecían al Cuadro artístico pisen por secretaría mañana jueves, a las nueve y media de la noche.

Teniendo que resolver asuntos de gran importancia, se solicita la puntual asistencia.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las tres de la tarde, Sociedad de obreros en pan francés; a las seis, Sociedad de carpinteros de armar; a las nueve de la noche, Sociedad de marmolistas.

En el salón pequeño: A las siete de la tarde, Sociedad de portlandistas, y a las nueve de la noche, Sociedad de obreros tapiceros.

Leed en cuarta plana el anuncio GRAN BAZAR

EL PRIMERO DE MAYO

LOGROÑO.—El abogado Sr. Cadarso, en representación de las Sociedades obreras en suspenso, ha visitado al gobernador para solicitar autorización para celebrar la Fiesta del Trabajo.

Se constituirá un grupo de obreros exclusivamente con este fin para organizar el acto.

Hay gran entusiasmo en la clase trabajadora, y seguramente revestirá suma importancia.

PORTUGALETE.—El 1.º de mayo se celebrará la Fiesta del Trabajo con un mitin, a las diez y media de la mañana, y por la noche, un té familiar y una conferencia, que estará a cargo de Gregorio Ibero.

Estos actos se realizarán en el domicilio social del Centro obrero, calle de Manuel Calvo, número 9, piso segundo.

VILLAMARTÍN.—Se ha reunido la Sociedad «Juventud obrera» para tomar acuerdos relacionados con la Fiesta del Trabajo.

Entre los tomados están el de celebrar una manifestación de trabajadores, dar una reunión pública de propaganda y publicar un manifiesto, que se repartirá días antes del 1.º de mayo.

FUNCIONES PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las seis y cuarto, La tónica amarilla.

ZARZUELA.—A las seis y cuarto, El tinglado de la farsa.—A las diez y media, El tinglado de la farsa.

APOLLO.—A las siete, Los cadetes de la reina.—A las diez y cuarto, Colorín colorado... A las once y media, La patria de Cervantes.

CERVANTES.—A las siete, El retablo de Maese Pedro.—A las diez y tres cuartos, El retablo de Maese Pedro.

COMICO.—A las seis, Miss Cañamón. A las diez y media, Miss Cañamón.

PARISH.—A las cuatro y media (matinée infantil de moda), las farsas cómicas, los monólogos cómicos, los clowns escuotes, excéntricos, parodistas.—A las nueve y media (primera gran gala), programa selecto por toda la compañía. Director, William Parish.

IMPRESA DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

Dos pájaros de cuenta

Adolfo Fernández y Gabriel Salcedo son dos individuos que, aprovechándose de las circunstancias creadas por la huelga de los metalúrgicos de Lugones, y abusando de la confianza que en ellos habían depositado los huelguistas, por ser quienes les habían alentado a ir a la huelga, de los donativos enviados por organizaciones hermanas para ayudarles en la lucha hicieron mangas y capirotes, dando como resultado el que, al pedirles los libros de gastos e ingresos, no hayan aparecido gran parte de las cantidades de las que tenemos cuenta les fueron remitidas.

No conformes con esto, como vieron que el secretario del Sindicato les estorbaba, empezaron a decir de él todo lo que se les vino a la boca que fuera en su perjuicio, y no conformes con querer desacreditarle, el primero de estos individuos hizo todo lo que pudo por presentar al Sindicato como un traidor, que nadie sabe dónde se invertía.

Para el día 23 convocó la sección de Lugones a una reunión donde debía de tratarse de este asunto; pero ni Fernández ni Salcedo se presentaron a responder a los cargos graves que se les hacían, haciendo ya unos días que habían desaparecido del pueblo. En esta reunión quedó a salvo la honorabilidad del Sindicato y del que suscribe, aumentando el entusiasmo entre los compañeros de aquella sección para seguir adelante en la lucha emprendida.

Por si se presentan por algún punto donde haya organización, damos las señas de estos dos vivos, para que donde quiera que vayan paguen su merecido.

Adolfo Fernández es un poco cojo, esta-

tura regular, delgado, de bigote rubio, voz afónica y también acostumbra a llamarse José.

Gabriel Salcedo es pequeño, moreno, parece que no se lava las manos ni la cara, ésta es aucha, habla en el dialecto bilbaíno y responde al sobrenombre de Bilbao.

El primero, además, abusando de su cargo de secretario, extendió un certificado a favor de Valentín Arango para que a éste le socorrieran las organizaciones obreras, no debiendo hacerlo, puesto que la causa que le obligó a marcharse de Lugones fué sancionada por la Sección de conformidad con su expulsión.

Esperamos que todas las organizaciones obreras sabrán cumplir con su deber, haciendo pagar a esos vividores las felonías cometidas en Lugones.

Gijón, 24 de abril de 1916. — WENCESLAO CARRILLO, secretario general del Sindicato.

LAS RENTAS DEL OBRERO

En una casa de campo, colocando un obrero una luz eléctrica sufrió una descarga, quedando electrocutado.

En la fábrica de papel de Hijos de Rigoberto Albers fué alcanzado por una polea un obrero, dejándole en estado agónico.

A VACUNARSE!

En el Instituto nacional de Higiene de Alfonso XIII (Moncloa, frente al Asilo de María Cristina) se vacuna los lunes, miércoles y viernes, por la tarde, gratis a los pobres.

Para tener voto

Es muy general, cuando llegan unas elecciones de concejales o diputados, ir al Censo electoral en busca de nuestro nombre para poder votar, sin que en ninguna otra ocasión nos preocupe adquirir y vigilar tal derecho.

Desde el día 21 del corriente, hasta el 5 de mayo próximo, estarán expuestas en la plaza Mayor (o de la Constitución) las listas electorales.

Es ahora cuando los inscriptos en el Censo electoral deben comprobar en estas listas si no han sido eliminados. Si dejan pasar este período y quedan fuera del Censo, pierden el voto hasta nueva reclamación.

Es ahora cuando, acreditando se tienen más de veinticinco años y se figura inscripto en el padrón vecinal dos años, por lo menos, puede reclamarse el voto.

Es ahora cuando pueden pedirse traslados de domicilios o rectificaciones en el Censo electoral.

Cuantos deseen comprobar si continúan figurando en el Censo deben pasar a realizar personalmente esta comprobación por la Plaza Mayor (o de la Constitución).

Cuantos deseen hacer reclamaciones de inclusión, exclusión, traslados de domicilio, etc., pueden dirigirse, hasta el 10 de mayo próximo, de cuatro a siete de la tarde, a la oficina destinada a este efecto en la plaza de la Villa, número 4, o a la Secretaría número 43 de la Casa del Pueblo, todos los días, de ocho a nueve de la noche.

En San Martín del Rey Aurelio.

Por medio de nuestro diario advertimos a todos los vecinos de San Martín del Rey Aurelio que en la tablilla de

anuncios del Ayuntamiento está puesta al público la lista de inclusiones y exclusiones del Censo electoral.

Durante los quince días que tiene que estar al público pueden examinarla. Los que no se hallen en las listas deben hacer la reclamación al presidente de la Junta del Censo para que se les conceda el voto.—C.

Las elecciones de senadores

En Huelva.

Confirmando las noticias que adelanté en la información remitida para comentar la imposición del artículo 29 en toda la provincia de Huelva, hoy, en la constitución de Mesas para la elección de senadores, el contubernio liberalconservador retiró de la candidatura liberal al candidato encasillado D. José Tejero, célebre tráfuga de la política, que en una sola legislatura perteneció a tres fracciones políticas distintas; pero que, por ser el político más joven de la provincia, ha llevado el terror a los viejos caciques Burgos y Dalp.

Terminada la elección de Mesas se recibió un telegrama del Gobierno, que no podía ser ajeno a estos manejos, retirando la candidatura de Tejero. De este nuevo pastel saldrán proclamados mañana senadores D. José Coto y los marqueses de Mondéjar y Mohernando.

Los elementos tejeristas no se conformaron con el pastel, y esta noche un nutrido grupo sitió en un café a los jefes conservadores, silbándolos y dando muestras al caciquismo. Abandonaron el local los conservado-

res, y tras ellos salió nutrida manifestación, que arreció en sus ataques contra los caciques.

Cuando los ánimos estaban más excitados llegaron varias parejas de la guardia civil y una sección de agentes de orden público, que disolvió a los manifestantes cuando llegaban al Gobierno civil.

La manifestación se dividió en grupos, que se retiraron a los barrios dando muestras a Burgos y a los caciques. No se ha registrado hasta la hora presente ninguna detención.—C.

NOTICIAS DIVERSAS

Hundimiento de una casa.

ALCOV, 26.—A consecuencia del fuerte temporal de aguas que ha caído sobre esta población, se ha derrumbado una casa a las dos de la madrugada.

Los vecinos, temiendo este desastre, habían abandonado algunas horas antes el edificio, habiendo podido salvar todo su ajuar y librarse de una muerte segura.

Como esta casa hay muchas, y no será aventurado decir que si los vecinos no ponen todo su instinto de conservación, hayan de lamentar fatales consecuencias. Corresponsal.

Cura curandero.

BILBAO, 26.—Ha ingresado en la cárcel un ministro de Dios que se dedicaba a explotar la ignorancia y las enfermedades del prójimo mediante el ejercicio de la curandería.

El Colegio de farmacéuticos denunció al Juzgado lo que el tal sacerdote venía practicando, y, en efecto, el cura curandero fué sorprendido in fraganti.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — Madrid.

COOPERATIVA SOCIALISTA. Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la COOPERATIVA - SOCIALISTA - MADRILEÑA. TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS. Calle de la Arganzuela, número 1. Teléfono 5.099. Cava Baja, 33. Valencia, 5. Teléfono 4.795. Pilar, 41 (Guindalera). Martínez Campos, 1. Libertad, 26. Teléfono 4.368. Juan Pantoja, 9. Teléfono 3.691. GRAN CAFÉ EN LA CASA DEL PUEBLO, PIAMONTE, 2. PLATOS DEL DÍA Jueves. A las doce.— Cocido con sopa... 0'50 pesetas. A las seis.— Bacalao a la vizcaína... 0'80

Carbonería Cooperativa DE LOS COCHEROS DE MADRID. Travesía de San Mateo, 6. ¡Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad del producto. Se sirve a domicilio. Travesía de San Mateo, 6. Teléfono 5.166

GRAN BAZAR DE Zacarías Manada. SE ACERCA EL 1.º DE MAYO. TRAJES Y GUARDAPOLVOS PARA CABALLEROS Y NIÑOS; MANTONES DE CRESPÓN, FALDAS Y BLUSAS PARA SEÑORAS; GENEROS DE PUNTO, CORSES, CAMISAS Y ROPA BLANCA. GRAN SURTIDO EN TELAS DE TODAS CLASES PARA LA CONFECCIÓN A MEDIDA. NOVEDAD. INMENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS, CON PISO DE GOMA PARA CABALLEROS. BUEN RESULTADO. COLCHAS, MANTELES, STORES, CORTINAJES, ARTICULOS DE VIAJE, BASTONES, PARAGUAS Y SOMBRILLAS. ECONOMIA. RECOMENDACION ESPECIAL PARA LA CLASE TRABAJADORA. Conde de Romanones, 1. Concepción Jerónima, 7.

LA MUTUALIDAD OBRERA. Cooperativa medicofarmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados. Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Tel. 4.714. PERSONAL TÉCNICO. 50 profesores de Medicina. 8 ídem de Cirugía. 8 ídem de Toxicología y Matriz. 2 ídem de Partos. 12 profesoras en Partos. 5 practicantes de Cirugía. CONSULTORIOS. Norte.—Eloy Gonzalo, 18, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Atocha, 91. Este.—Alcántara, 16, hotel. Tetuán.—Wad-Rás, 14, hotel. Puente de Vallecas.—Gerona, 5. FARMACIAS. Mesón de Paredes, 20 (abierto toda la noche). General Martínez Campos, 1. Teléfono 5.245. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacífico, 7. Hermosilla, 8. Teléfono 4.811. O'Donnell, 21 (Tetuán).

MANZANILLA ROMANA RÓMULO Y REMO. REGULADORA INTESTINAL, PREVENTIVA DE LA OBESIDAD ESTOMACAL Y ANTIBILIOSA, MEDICACIÓN NATURALISTA. Bote para CIEN tazas, UNA PESETA.—Bolsita para DIEZ tazas, DIEZ CENTIMOS. VENTA en droguerías, ultramarinos y restaurantes de toda España, sucursales de la Cooperativa Socialista y Farmacias de La Mutualidad Obrera. ENVÍOS a provincias, libras de todo gasto, en caja de 100 bolsitas, al precio de 10 pesetas, y en paquete de 6 botes, al precio de 6 pesetas. PEDIDOS: MADRID.—Pérez Martín y Compañía, Alcalá, núm. 8; teléfono 307. BARCELONA.—José Escuder, Rambla de San José; teléfono 2.471.

CUOTA FAMILIAR, 2,25 PESETAS — INDIVIDUAL, 1,15. Entierros. Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados. Niños: Coche estufa con dos caballos empenachados. Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antitíféricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de LA MUTUALIDAD OBRERA que los necesiten por prescripción facultativa. En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

PLETONEUMOL ESPINA. TISIS, CATARROS, ANEMIA, NEURASTENIA. De venta en las principales farmacias. Por mayor: CENTROS DE ESPECIALIDADES.—REPRESENTANTE: A. REYES MORENO.—ABADA, 5.

COÑAC EL MAS FINO Y EL MAS PURO. "FARO" DE VENTA EN TODAS LAS TIENDAS Y CAFÉS.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA. Exactitud en el peso. Calidad excelente. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpargatas y batería de cocina. San Francisco, 9.—Urazurrutia, 38. Alameda San Mamés, 12.—BILBAO

Tarjetas postales. COLECCIÓN DE RETRATOS DE SOCIALISTAS CONCIDOS. Pablo Iglesias. Francisco Diego. Jaime Vercel. Augusto Bebel. Julio Guesde. Enrique Ferri. Matías G. Latorre. Emilio Vanderveide. La serie completa de 10 retratos, 25 cts. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA. Leed Acción Socialista

VALLEY DE BRABADO EN METALES Y MADERAS. SE CONSTRUYEN TODA CLASE DE APARATOS. ACERO, BRONCE Y ALUMINIO. Emblemas, Alegrías, Marcas de Fábrica, etc. PARA SELLAR, MARGAR, Y ROTULAR. Puentes, MADERA. TELEFONO 615

M. ROCA FOTOGRAFO. Gran premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—Tetuán, 20.—MADRID. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurès, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, F. Perezgona, Acedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Gasco, Sanchis, Casas, Merodio, Meliá, Torralva, Anguiano, Angulo, Villena, Besteiro, Atienza, Saborit, Lucio Martínez, etc. Grandes descuentos a Centros y Sociedades.

ANA ABREGO PROFESORA EN PANTON. HONORARIOS MÓDICOS. Andrés Mellado, 22. Gabinetes bonitos e higiénicos se ceden. CRUZ, 30, 3.º izquierda

EL SOCIALISTA es el único diario defensor de la clase obrera.